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Engenheiro Agronomo

Antes de iniciar a prova, leia as instrucdes:

1. Para fazer a prova, vocé recebeu:

= este caderno de prova;
= um cartdo de respostas.

2. Confira:
"no cartdo de resposta: nome, numero e
cargo/ocupagdo da sua inscricdo.
= no caderno de prova: cargo de inscricdo e quantidade
de questdes.

‘[ Este caderno contém: 80 questdes ]

{ Duragdo da prova: 4 horas —

eIncluido o tempo para o preenchimento do
cartdo de respostas.

{ Permanéncia minima na sala: 60 minutos —

e evar caderno: apds 2 horas de prova.

ePor questbes de seguranga, o candidato que sair
antes desse tempo devolvera ao fiscal da sala,
além do cartdo de respostas, o caderno de prova.

3. Verifique, no caderno de prova, se:

= faltam folhas e se a sequéncia e a quantidade de
questdes estdo corretas.
= ha imperfeicOes graficas que possam causar duvidas.

CADERNO DE PROVA

1

Este é o numero da
sua prova. Marque-o
no cartdo de resposta.

4. Comunigue  imediatamente ao  fiscal  qualquer
irregularidade! N3o serdo admitidas reclamagGes
posteriores.

5. A interpretacdo das questdes é parte integrante da prova,
ndo sendo permitidas perguntas relacionadas ao
conteudo aos fiscais.

6. Ndo é permitido qualquer tipo de consulta durante a
realizacdo da prova, tampouco empréstimo de materiais
e comunicacdo entre os candidatos.

7.0 cartdo de respostas é o Unico documento valido e
utilizado para a corregdo da prova objetiva. Preencha-o
com cuidado, marcando apenas uma alternativa para
cada questdo.

8. Ndo rabisque, rasure, amasse ou dobre o caderno de
prova. E vedada a substituicio do cartdo de respostas
decorrente de erro do candidato.

9. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de
respostas devidamente preenchido e assinado.

10. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e
comunique ao fiscal de sala, aguardando autorizacdo
para entregar o material.

11. Os trés ultimos candidatos devem permanecer em sala a
fim de acompanhar o fechamento do material.

Fraudar ou tentar fraudar concursos publicos é crime previsto no art. 311-A do Cédigo Penal.

(.  Objetiva

Nome do Candidato:

N2 de Inscrigdo:
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LINGUA PORTUGUESA | 10 QUESTOES

O Brasil envelhece mal

A expectativa de vida do brasileiro, que era de 52,5
anos em 1960, segundo o IBGE, passou para 76,7 anos em
2020. Estamos vivendo mais, mas isso ndo significa que
estejamos vivendo bem.

De acordo com a Pesquisa Nacional por Amostra de
Domicilios Continua (PNAD Continua), feita pelo IBGE, nos
ultimos nove anos, o contingente de idosos residentes no
Brasil aumentou 39,8%, e, em 2021, 14,7% deles tinham
mais de 60 anos de idade (31,2 milhGes de pessoas).

0O aumento da longevidade da populagdo, associada a
maus habitos, como sedentarismo e ma alimentagdao, mudou
o perfil de saude de parte significativa da populagao
mundial, que antes morria principalmente de doencas
infectocontagiosas. Hoje, o mundo enfrenta o que muitos
especialistas em saude publica chamam de epidemia de
doengas ndo transmissiveis, ou doengas cronicas, como as
doengas cardiovasculares, diabetes e cancer.

A saude mental também preocupa, principalmente
depois da pandemia de Covid-19. Segundo a Pesquisa
Nacional de Satide (PNS) 2019, o Brasil tinha 16,3 milhGes de
pessoas, cerca de 10% da populagao adulta, com depressao,
ndimero superior aos cerca de 7% dos brasileiros com a
doenga em 2013. Especialistas alertam para uma epidemia
de problemas de saide mental nos proximos anos.

A Organizagdo Mundial da Saude (OMS) estabelece
que a velhice comega aos 60 anos, embora com a ressalva de
que a idade cronoldgica ndo é um marcador preciso para as
mudangas que acompanham o envelhecimento.

Segundo a geriatra Ana Claudia Arantes, o
envelhecimento comega a partir do momento em que o
corpo alcanca seu melhor status, por volta dos 23 ou 25
anos. Depois disso, o organismo comega a perder a reserva
funcional, ou seja, a diferenca entre o que normalmente é
exigido de cada drgdo no dia a dia e o que temos disponivel
para utilizar. Por isso, um organismo jovem tem uma
capacidade superior de responder adequadamente as
demandas funcionais do que o de um idoso, por exemplo.

Assim, muitos pacientes tém procurado o geriatra
antes dos 60 anos, para planejar a velhice. A vantagem disso
é que ele tende a tratar o paciente como um clinico geral, e
ndao como os especialistas, que cuidam de determinados
6rgaos e determinadas doencas.

Para evitar o adoecimento de suas populagdes e os
gastos oriundos dos tratamentos de milhdes de pessoas com
doengas crénicas evitdveis, todos os sistemas de saude do
mundo terdo de organizar programas de preven¢dao de
doengas ndo transmissiveis.

(Fonte: VARELLA, Mariana — adaptado.)

1) Em “Segundo a geriatra Ana Claudia Arantes, o
envelhecimento comega a partir do momento em que o
corpo alcanga seu melhor status, por volta dos 23 ou 25
anos.”, mantendo-se o mesmo sentido e a corregdo
gramatical, o trecho sublinhado poderia ser substituido por:

a) que
b) do qual
c) onde
d) no qual
e) cujo

2) Com relacdo ao uso da virgula, ha situagcbes em que sua
supressdo pode ser feita, alterando o sentido do que esta
sendo dito, sem que viole as regras da norma culta. Sendo
assim, a supressao da virgula altera o sentido de qual frase a
seguir?

a) “[...] nos ultimos nove anos, o contingente de idosos
residentes no Brasil aumentou [...]".

b) “A sadde mental também preocupa,
depois da pandemia de Covid-19”.

c) “A Organizagdo Mundial da Saude (OMS) estabelece que a
velhice comega aos 60 anos, embora com a ressalva de
que a idade cronoldgica ndo é um marcador preciso [...]".

d) “Depois disso, o organismo comeg¢a a perder a reserva
funcional [...]".

e) “[...] e ndo como os especialistas, que cuidam de
determinados drgdos e determinadas doengas”.

principalmente

3) Uma nova redagdo da frase “Estamos vivendo mais, mas
isso ndo significa que estejamos vivendo bem” mostra-se
CORRETA e coerente com o sentido original na seguinte
formulagado:

a) Conquanto vivamos mais, isso ndo significa que estejamos
vivendo bem.

b) Estamos vivendo mais, outrossim estamos vivendo bem.

c) Apesar de estarmos vivendo bem, isso nao significa que
estejamos vivendo mais.

d) Contanto que estejamos vivendo mais, isso ndo significa
que vivemos bem.

e) A medida que estamos vivendo mais, isso n3o significa
que estamos vivendo bem.
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4) Apresenta-se inteiramente clara, coerente e CORRETA a
redagdo da seguinte frase:

a) O perfil da saude de parte significativa da populacdo
mundial mudou com o aumento da longevidade,
associada a maus habitos, como sedentarismo e ma
alimentagdo, que antes morriam principalmente de
doengas infectocontagiosas.

b) A populagdo mundial, que antes morriam principalmente
de doencgas infectocontagiosas, teve seu perfil de saude
alterado com o aumento da longevidade, associada a
praticas inadequadas, como sedentarismo e ma
alimentacao.

c)Com o aumento da longevidade, associada a maus
habitos, como sedentarismo e ma alimentagdo, mudou o
perfil de parte significativa da populagdo mundial, da qual
antes morria principalmente de doengas
infectocontagiosas.

d) Maus habitos, como o sedentarismo e a ma alimentacéo,
associados com o aumento da longevidade da populagdo
mundial, alteraram o perfil da sadde de parte significativa
das pessoas, que outrora era acometida principalmente
por doengas infectocontagiosas.

e) Doencgas infectocontagiosas, como sedentarismo e ma
alimentagdo, acometiam no passado a parte significativa
da populagdo mundial, situagdo que se alterou com o
aumento da longevidade.

5) O trecho “A vantagem disso é que ele tende a tratar o
paciente como um clinico geral, e ndo como os especialistas,
que cuidam de determinados O6rgdos e determinadas
doencas.” mantera a correcao gramatical caso se substituam
os elementos sublinhados, na ordem dada, por:

a) volta-se a | se dedicam a

b) inclina-se a | assistem a

c) busca a | se ocupam de

d) tem tendéncia por |assistem
e) volta-se a | se ocupam por

@ Objetiva

NCURSOS
7) Ler o excerto a seguir e analisar os itens abaixo:

Para evitar o adoecimento de suas populagdes e os gastos
oriundos dos tratamentos de milhGes de pessoas com
doencgas crbnicas evitdveis, todos os sistemas de saude do
mundo terdo de organizar programas de prevengdo de
doengas ndo transmissiveis.

I. A preposi¢do “para”, no inicio do fragmento, tem valor
semantico de finalidade. Em conjunto com o verbo que
vem logo a seguir, tem-se o inicio de uma oracdo
subordinada adverbial final reduzida de infinitivo.

I.Se o trecho “Para evitar o adoecimento de suas

populagbes e os gastos oriundos dos tratamentos de

milhdes de pessoas com doencas crdnicas evitaveis” fosse
deslocado para o final do excerto (logo apds a palavra

“transmissiveis”), ainda assim deveria vir,

obrigatoriamente, separado por virgula.

.Se “todos os sistemas de saude do mundo” fosse

substituido por “o mundo todo”, seria necessdrio que a

forma verbal da oragdo, que esta na 32 pessoa do plural,

fosse flexionada na 32 pessoa do singular, mantendo-se o

mesmo tempo e modo verbais.

Esta(do0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente os itens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Somente o item lIl.

6) Esta CORRETA a articulagdo entre os tempos e os modos
verbais na frase:

a) Devera haver motivos muito significativos para que a
expectativa de vida da populagdo tivesse aumentado
tanto em pouco mais de meio século.

b) Em 2019, aproximadamente a décima parte da populagdo
brasileira adulta afirmou ter depressdo, numero maior
que em 2013, no qual uma parcela menor declarara
sofrer dessa doenca.

c) Para estabelecer a série histérica referente aos dados
sobre o aumento da expectativa de vida da populacdo
brasileira, analisavam-se diversas variaveis e foram
ouvidas muitas pessoas de diferentes estados.

d) Conforme os especialistas, um quarto de século vivido ja é
suficiente para que se puder observar o inicio do processo
de envelhecimento.

e) Doencas cardiovasculares, diabete ou cancer acometerdo
a populacdo brasileira, caso ndao houvesse mudancas
significativas nos habitos alimentares.
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8) Em “A Organizagdo Mundial da Saude (OMS) estabelece
que a velhice comega aos 60 anos, embora com a ressalva de
gue a idade cronoldgica ndo é um marcador preciso para as
mudancas que acompanham o envelhecimento”, o trecho
sublinhado introduz, no contexto, uma:

a) Condigao.

b) Consequéncia.

c) Causa.

d) Proporcionalidade.
e) Concessao.

9) Estda CORRETO o emprego do elemento sublinhado na
frase:

a) O contingente de idosos residentes no Brasil aumentou
quase 40%, aos quais 14,7% tinham mais de 60 anos de
idade em 2021.

b) Depois dos 25 anos, inicia o periodo nos guais o
organismo comeca a perder a reserva funcional.

c) O organismo cuja a vitalidade encontra-se comprometida
tem mais chances de sofrer com doencas como diabete e
hipertensao.

d) A situagdo a _qual a geriatra aludiu no texto faz cada vez
mais parte do  contexto dos paises na
contemporaneidade.

e) Nenhum idoso deve ser obrigado a consultar com um
profissional da salide a quem nado confie integralmente.
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10) Em “O aumento da longevidade [...] mudou o perfil da
saude de parte significativa da populagdo mundial”, o verbo
que exige o mesmo tipo de complemento que o verbo
sublinhado estd na frase:

a) A populagido brasileira esta vivendo mais.

b) A idade cronoldgica ndo é um marcador preciso.

c) Especialistas alertam para uma epidemia de problemas de
saude mental nos proximos anos.

d) O organismo jovem responde
demandas funcionais.

e) Atualmente, o mundo enfrenta uma epidemia de doencgas
nao transmissiveis.

adequadamente as

14) A seguir, sdo apresentadas as notas de um candidato
para uma vaga em uma multinacional, atribuidas por uma
comissdo na escala de 0 a 10:

Nota 1 Nota 2 Nota 3 Nota 4 Nota 5 Nota 6

4 5 6 7 8 9

RACIOCINIO LOGICO | 10 QUESTOES

11) Sejam os conjuntos A: {x : x € um nimero primo menor
que 25} e B: {x : x é um multiplo positivo de 5 menor que
25}, quantos subconjuntos se pode obter com o conjunto
C=AnNnB?

a)o
b)1
c)2
d)3
e)4

Nas condi¢bes apresentadas, o valor absoluto da diferenca
entre a média e a mediana dessas notas é igual a:

a)o

b) 0,5
c)1,0
d) 1,5
e) 20

12) O ndmero 100 escrito em base bindria é igual a:

a) 0010011
b) 1101000
c) 1110001
d) 1100100
e) 0001011

13) O gigante do e-commerce Amazon foi multado em
USS 887 milhdes pela Unido Europeia por quebrar as regras
da GDPR, a Lei Geral de Prote¢do de Dados do bloco. Esse
valor representa 0,2% da receita total da companhia,
avaliada em USS 386 bilhdes. De acordo com essas
informacdes, o valor da receita da Amazon é de:

a) USS 193,0 bilhdes.
b) USS 208,0 bilhdes.
c) USS 353,5 bilhdes.
d) USS 385,2 bilhdes.
e) USS 443,5 bilhdes.

15) De cada canto de uma chapa metdlica quadrada,
remove-se um quadrado de 9cm de lado e constrdi-se uma
caixa, como ilustrado na figura abaixo:

|- xem =]
] 1 Y
‘)
Ecm: 1 9¢em
|
|
9 cm : : 9cm
[1—18 xcm
“ngan““] 9em
X= 8
9cm | , 9cm
L
1 X
1
i
|
I
9cm :
f'-__-
[ x—18
x=-18

Volume = 9(x — 18)(x — 18)

Qual deve ser o valor de x, em c¢cm, para que a caixa tenha
. 3
capacidade de 144cm™?

a) 22
b) 14
c)12
d) 11
e)7
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16) De quantos modos distintos seis criancas podem se
organizar para brincar de roda de ciranda?

a) 60

b) 120
c) 240
d) 480
e) 720

17) As cartas BHXXHLOBEHE foram embaralhadas
e colocadas em um saco. Em seguida, um jogador retira do
saco, simultaneamente, duas dessas cartas e tenta formar
um par. Nessa condi¢do, qual a probabilidade de o jogador
formar um par em sua primeira tentativa?

a)1/3
b) 1/4
c)1/5
d)1/6
e)1/7

(" Objetiva

20) Aldo, Baldo e Caldo sdo engenheiros. Um deles é
engenheiro quimico, o outro, engenheiro mecanico, e o
ultimo, engenheiro eletricista. Sabendo-se que:

I. Aldo ndo é engenheiro eletricista.

1. Baldo ndo é engenheiro quimico.

lll. Caldo ndo é engenheiro eletricista nem engenheiro
quimico.

Tendo como base essas informacdes, assinalar a alternativa
CORRETA:

a) Baldo é engenheiro mecanico.

b) Aldo é engenheiro quimico.

c) Aldo é engenheiro mecanico.

d) Baldo ndo é engenheiro eletricista.
e) Aldo ndo é engenheiro quimico.

INFORMATICA | 10 QUESTOES

Atencdo! Para responder as questdes de Informatica, a
menos que seja informado o contrario, considerar que os
programas mencionados se encontram na versdo Portugués-
BR e em sua configuracdo padrdo de instalacdo, possuem
licenca de uso, o0 mouse estd configurado para destros, um
clique ou duplo clique correspondem ao botdo esquerdo do
mouse, e teclar corresponde a operagdo de pressionar uma
tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez.

18) Qual o valor de i?+i%, dado que i é a unidade
imaginaria?

a)i

b) -i
1
d)o
e)-1

19) Considerando-se a progressao geométrica infinita
30; 24; 19,2;... Qual o valor da soma dos infinitos termos
dessa progressao?

a) 150

b) 200

¢) 1.500
d) 2.000
e) 15.000
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21) Carla esta realizando uma compra pela internet, e o site
da loja pede os seguintes dados do seu cartdo de crédito:
numero do cartdo, senha do cartdo, validade do cartdo e
cddigo de seguranga do cartdo. Diante dessa solicitacdo do
site, para garantir uma compra segura, Carla deve:

a) Continuar com a compra, pois ela tem todos esses dados
disponiveis e é normal essa solicitagdo em sites de
compras.

b) Cancelar a transacdo, porque o cddigo de seguranca do
cartdo ndo deve ser solicitado em sites de compras.

c) Cancelar a transagdo, porque a senha do cartdo ndo deve
ser solicitada em sites de compras.

d) Cancelar a transagdo, porque o numero do cartdo e o
codigo de seguranca ndo devem ser solicitados juntos em
sites de compras.

e) Continuar com a compra, porque ela conhece a loja e
sabe que o site é seguro, pois inicia com “http”.

22) O termo “multibooting” é a nomenclatura dada em qual
das situagdes a seguir?

a) Quando um sistema de computador apresenta duas
entradas para monitor.

b) Quando um sistema de computador apresenta dois
nucleos de processamento.

¢) Quando um sistema de computador é provido de mais de
um sistema operacional.

d) Quando um sistema de computador apresenta erro ao
acessar o sistema operacional.

e) Quando um sistema de computador é formatado por mais
de uma vez consecutiva.
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23) Utilizando a internet, computadores dispersos em todo o
planeta trocam informagGes utilizando protocolos. De
acordo com os conceitos basicos de navegacdo na internet,
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e,
apds, assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

()E dada a denominacdo de pagina ao conjunto de
informagdes que aparecem em uma mesma tela.

( ) Cada site tem seu enderego eletronico virtual particular,
denominado URL — Uniform Resource Location.

( ) Sites consistem em paginas em formato HTMJ estaticas
ou paginas criadas dinamicamente, utilizando tecnologias
como JSP, PHP ou ASP.

26) Para ocultar os valores nulos (zeros) em apenas uma
célula da planilha Excel, o usuario deve clicar com o botdo
direito do mouse sobre a célula, selecionar a opgdo
“Formatar Célula”, ir em “Personalizado” e escolher a opgdo:

a) #.440

b) #.##0,00;[Vermelho]-#.4##0,00
c) 0%

d) 0;-0;;@

e) $S0

24) Utilizando-se o Excel, é possivel classificar a tabela por
uma ou mais colunas, em ordem crescente ou decrescente,
ou fazer uma classificagdo personalizada. Sobre as
funcionalidades existentes na classificagdo de dados do
Excel, analisar os itens abaixo:

I. A classificacdo de A a Z classifica a coluna selecionada em
ordem crescente.

Il. A classificacdo personalizada classifica os dados em varias
colunas, podendo ser aplicados critérios de classificagao
diferentes em cada coluna.

Ill. O recurso de criar filtros em colunas do Excel ndo pode
ser utilizado junto com a classificacdo crescente de dados.

Esta(do) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens l e ll.
d) Somente os itens | e lll.
e) Todos os itens.

27) O servico de correio eletrénico, ou Electronic Mail
(E-Mail), ¢ um dos servicos mais antigos e utilizados
atualmente na rede. Para o envio de mensagens entre os
servidores, o protocolo utilizado é o:

a) Simple Mail Transfer Protocol (SMTP).

b) Transmission Control Protocol (TCP).

c) Hypertext Transfer Protocol (HTTP).

d) Hypertext Transfer Protocol Secure (HTTPS).
e) File Transfer Protocol (FTP).

25) De acordo com os conceitos basicos de navegacdo na
web e seguranga na internet, assinalar a alternativa que
preenche as trés lacunas abaixo CORRETAMENTE:

Todo firewall é montado a partir de um a que
se confere alguma capacidade de selecionar acessos,
refutando aqueles que sdo considerados indesejados. Esse

passa a ser, entdo, um seletivo.
a) servidor
b) processador
c) serial

d) roteador
e) backplane

28) Quando vocé compartilha seu documento com outras
pessoas e lhes dd permissdo para editar, as alteragGes de
todos sdo feitas no mesmo documento. Sobre os recursos
presentes ao compartilhar documentos pelo Microsoft
Word, analisar os itens abaixo:

I. O programa permite que o documento seja salvo no
OneDrive para compartilhamento.

Il. Ao compartilhar os documentos, ndo é possivel selecionar
um grupo de pessoas restrito para acesso ao documento.

lll. Os documentos sempre serdao compartilhados com
acesso irrestrito para todos os usudrios.

Esta(do0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente o item IIl.

d) Somente os itens 1 e ll.
e) Todos os itens.

29) A ilustragdo a seguir apresenta um botdo presente na
guia “Pagina Inicial” do Microsoft Word. Sobre sua
funcionalidade, é CORRETO afirmar que é utilizado para:

X

a) Deixar o texto como italico.

b) Deixar o texto como tachado.

c) Digitar letras pequenas abaixo do texto, como subscrito.
d) Digitar letras maiores acima do texto, como sobrescrito.
e) Converter o texto que estd em maiutsculo para mindsculo.
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30) A funcdo “Borda de Pagina”, presente no Microsoft
Word 2016, que permite ao usuario inserir bordas com
sombreamento, esta localizada em:

a) Pagina Inicial.
b) Design.

c) Layout.

d) Exibir.

e) Referéncias.

LEGISLACAO BASICA | 10 QUESTOES

31) De acordo com a Lei Organica do Municipio de Canoas,
compete ao Municipio, no exercicio de sua autonomia:

I. Administrar seus bens, adquiri-los e aliena-los, aceitar
doacdes, legados e herangas e dispor de sua aplicagao.

Il. Conceder e permitir servicos publicos locais e os que lhe
sejam concernentes.

lll. Instituir impostos sobre patrimOnio, a renda ou os
servigos da Unido, do Estado e das autarquias.

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente o item II.

b) Somente ositens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

(" Objetiva

33) Considerando-se o Regime Juridico dos Servidores
Publicos do Municipio, analisar os itens abaixo:

I.E um direito do funcionario cumprir as determinacdes
superiores, representando, imediatamente e por escrito,
guando forem manifestadamente ilegais.

Il. E um dever do funcionario providenciar para que esteja
sempre atualizada, no assentamento individual, sua
declaragdo de imposto de renda.

I1l. E um dever do funcionario empregar material do servico
publico em tarefa particular.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Todos os itens.

b) Somente os itens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Nenhum dos itens.

32) Considerando-se a Lei Organica do Municipio de Canoas,
sobre as deliberacdes do Poder Legislativo, analisar a
sentenca abaixo:

Todos os atos da Mesa, da Presidéncia e das Comissbes
estdo sujeitos ao império do Plendrio, desde que exorbitem
das atribuicbes, normas gerais e regimentais por ele
estabelecidas (12 parte). As deliberacées, excetuados os
casos previstos nesta Lei, serdo tomadas por maioria de
votos, presente a maioria dos seus membros (22 parte). Ndo
poderd votar o Vereador que tiver, ele proprio ou parente
afim ou consanguineo, até 32 grau, inclusive, interesse
manifesto na deliberagdo, sob pena de nulidade da votagdo
quando seu voto for decisivo (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.
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34) Concernente ao Regime Juridico dos Servidores Publicos
do Municipio, marcar C para as afirmativas Certas, E para as
Erradas e, apds, assinalar a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA:

( )A nomeagdo para provimento do cargo em comissdo
deverad recair somente em funcionario efetivo.

( ) A relagdo dos substitutos para o ano seguinte devera ser
organizada e publicada no més de setembro de cada ano.

( )A substituicdo da Funcdo Gratificada, do Cargo em
Comissdo ou da Gratificagdo pela Representagdo de
Gabinete sera gratuita, porém, quando igualar ou exceder
30 dias, serd remunerada por todo o periodo de
desempenho da Fungdo Gratificada, do Cargo em
Comissdo e da Gratificacdo pela Representacdo de
Gabinete.

a)C-C-E.
b)E-C-C.
C)E-E-E.
d)E-C-E.
e)C-E-C.

35) De acordo com o Regime Juridico dos Servidores
Publicos do Municipio, analisar os itens abaixo:

I. A insalubridade serd paga ao funcionario que, pela
natureza do trabalho que executa, corra perigo de vida.

1. O salario-familia sofrerd reducdo proporcional por motivo
de falta ao servico ou de pena disciplinar de suspensdo ou
multa.

lIl. Os adicionais manterdo sempre proporcionalidade sobre
o vencimento bdsico do cargo em que estiver investido o
funciondrio e, em todos os casos e para qualquer efeito, a
ele se incorporarao.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Todos os itens.

b) Somente o item I.

c) Somente o item Il.

d) Somente o item Ill.
e) Nenhum dos itens.



(" Objetiva

36) Considerando-se a Lei Municipal n25.082/2006 —
Regime Préprio de Previdéncia Social do Municipio (RPPS),
analisar a sentenca abaixo:

Ressalvadas as aposentadorias decorrentes de cargos
acumuldveis na forma da ConstituicGo Federal, serd
permitida a percep¢Go de mais de uma aposentadoria por
conta do FAPEC (12 parte). Prescreve em 3 anos, a contar da
data em que deveriam ter sido pagas, toda e qualquer agéo
do beneficidrio para haver prestagées vencidas ou quaisquer
restituicbes ou diferencas devidas pelo FAPEC, salvo o direito
dos menores, incapazes e ausentes, na forma do Cédigo Civil
(22 parte). Ndo poderd ser descontada dos beneficios pagos
aos segurados e aos dependentes a pensdo de alimentos
prevista em decisdo judicial (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.

37) Consoante ao Regime Juridico dos Servidores Publicos do
Municipio, analisar a sentenca abaixo:

O funciondrio responderd civil, penal e administrativamente
pelo exercicio irregular de suas atribuicées (12 parte). A
responsabilidade administrativa decorre de conduta dolosa
ou culposa, que importe em prejuizo para a Fazenda
Municipal ou para terceiros (22 parte). A responsabilidade
administrativa ndo exime o funciondrio da responsabilidade
civil e penal (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.

39) Em conformidade com a Lei Municipal n? 6.526/2021 —
Codigo de Etica da Administracio Direta e Indireta do
Municipio, analisar os itens abaixo:

I. Considera-se agente publico todo o individuo investido em
cargo, emprego ou fung¢do na Administragdo Publica
direta e indireta do Poder Executivo Municipal
expressamente por meio de concurso publico.

Il. Um dos objetivos do Cédigo de Etica é disseminar valores
éticos de lisura e de injustica impressos na postura
estratégica da estrutura institucional da Administragao.

lll. Um dos principios e valores a ser observado pelos
agentes publicos é ser probo, reto, leal e justo,
escolhendo sempre a melhor e a mais vantajosa opgdo
para o bem comum.

Estdo CORRETOS:

a) Todos os itens.

b) Somente os itens | e Il.

c) Somente os itens | e lll.

d) Somente os itens Il e lll.
e) Nenhum dos itens.

38) De acordo com a Lei Municipal n2 5.082/2006 — Regime
Préprio de Previdéncia Social do Municipio (RPPS), marcar C
para as afirmativas Certas, E para as Erradas e, apos,
assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia correta:

( ) Nenhum beneficio do FAPEC podera ser criado, majorado
ou estendido sem a correspondente fonte de custeio
total.

( ) Salvo na hipdtese de recolhimento indevido, ndo havera
restituicdo de contribuicdes pagas para o FAPEC.

()O plano de custeio do FAPEC sera revisto
semestralmente, observadas as normas gerais de atuaria,
objetivando a manutenc¢do de seu equilibrio financeiro e
atuarial.

a)c-c-c
b)C-C-E
C)E-E-C
d)E-C-E
e)C-E-C

40) Conforme a Lei Municipal n26.526/2021 — Cédigo de
Etica da Administracdo Direta e Indireta do Municipio,
analisar a sentenca abaixo:

Participar das atividades de capacitacdGo e treinamento
necessdrios ao desenvolvimento profissional e a ascensdo na
carreira é um dever do agente publico (12 parte). O agente
publico, apds deixar o cargo, emprego ou fung¢do, ndo
poderd, pelo prazo de trés meses, atuar em beneficio ou em
nome de pessoa fisica ou juridica, inclusive sindicato ou
associagdo de classe, em processo ou negdcio do qual tenha
participado, em razdo do cargo, emprego ou funglo que
ocupava (22 parte). Divulgar o conteudo deste Cddigo de
Etica, estimulando o seu integral cumprimento, também
configura como um dever do agente publico (32 parte).

A sentenca esta:

a) Totalmente correta.

b) Correta somente em suas 12 e 22 partes.
c) Correta somente em suas 12 e 32 partes.
d) Correta somente em suas 22 e 32 partes.
e) Totalmente incorreta.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS | 40 QUESTOES

41) Nos termos do Decreto n? 4.074/2002 — Agrotoxicos,
em relacao ao licenciamento ambiental dos
estabelecimentos destinados ao desenvolvimento de
atividades que envolvam embalagens vazias de agrotoéxicos,
componentes ou afins, bem como produtos em desuso ou
imprdprios para utilizagdo, assinalar a alternativa CORRETA:

a) O licenciamento ambiental é proibido.

b) O licenciamento ambiental é obrigatério.
c) O licenciamento ambiental é dispensado.
d) O licenciamento ambiental é dispensavel.
e) O licenciamento ambiental é inexigivel.

42) Nos termos do Decreto n? 4.074/2002 — Agrotoxicos,
sobre a aplicacdo de san¢bes administrativas, analisar os
itens abaixo:

I.A destruicdo ou a inutilizagdo de agrotoxicos,
componentes e afins nocivos a saude humana ou animal
ou ao meio ambiente serdo determinadas pelo 6rgao
competente e correrdo as expensas do infrator.

1. A aplicacdo de multa por dérgao federal competente exclui
a aplicacdo de igual penalidade pelos Estados, pelo
Distrito Federal ou pelos Municipios, em decorréncia do
mesmo fato.

Ill. A suspensdo do registro, da licenga ou da autorizagdo de
funcionamento do estabelecimento serda aplicada nos
casos de ocorréncia de irregularidades reparaveis.

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e lll.
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

(" Objetiva

44) Nos termos da Lei n2 8.171/1991 — Politica Agricola,
sobre a pesquisa agricola, analisar os itens abaixo:

I. A pesquisa agricola deverd homogeneizar diferencgas
regionais e genéticas.

Il. E autorizada a importacdo de material genético para a
agricultura desde que nao haja proibicdo legal.

Illl.O Sistema Nacional de Pesquisa Agropecudria
(SNPA) funcionard sob a coordenagdo da Empresa
Brasileira de Pesquisa Agropecuaria (Embrapa).

Estd(do) CORRETO(S):

a) Somente o item I.

b) Somente o item II.

c) Somente os itens | e lll.
d) Somente os itens Il e lll.
e) Todos os itens.

45) Nos termos da Lei n2 10.831/2003 — Agricultura
Organica, em relacdo aos produtos organicos, assinalar a
alternativa CORRETA:

a) Podem ser produtos organicos apenas os produtos in
natura.

b) Podem ser produtos organicos apenas os produtos
processados.

c) Podem ser produtos organicos tanto os produtos in natura
quanto os produtos processados.

d) O conceito de sistema organico de produgdo agropecudria
e industrial ndo abrange a permacultura.

e) Somente se considera produtor a pessoa
responsavel pela geragdo do produto organico.

juridica

43) Nos termos da Lei n? 8.171/1991 — Politica Agricola,
sobre a unidade geografica bdsica para a organizagdo e o
funcionamento dos servicos oficiais de sanidade
agropecudria, € CORRETO afirmar que:

a) Serd a area municipal.

b) Serd a area estadual.

c) Sera a bacia hidrografica.

d) Sera a regido de microclima.

e) Seguira a denominagdo de origem controlada.
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46) Nos termos da Lei n2 10.831/2003 — Agricultura
Organica, a respeito da certificacdo dos produtos organicos,
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e,
apds, assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

( ) Para sua comercializagdo, os produtos organicos deverdo
ser certificados por organismo reconhecido oficialmente.

( ) Atendidos certos requisitos legais, no caso de
comercializagdo direta aos consumidores por parte dos
agricultores familiares, a certificagdo sera facultativa.

( )A responsabilidade pela qualidade relativa as
caracteristicas regulamentadas para produtos organicos
cabera exclusivamente as entidades certificadoras.

a)C-C-E.
b)E-E-C.
¢)C-E-C.
d)E-C-C.
e)C-E-E.



(" Objetiva

47) Elaborada logo apds o desastre na usina nuclear de
Chernobyl, a Carta Magna estabeleceu tratamento
diferencial para exploracdo de energia nuclear em
comparagao com as demais fontes de energia. Nos termos
da Constituicdo Federal, a localizacdo de usinas que operem
com reator nuclear deve ser definida em:

a) Lei complementar.
b) Lei distrital.

c¢) Lei municipal.

d) Lei estadual.

e) Lei federal.

48) Segundo a Lei Municipal n24.328/1998 — Cddigo
Municipal de Meio Ambiente, compete ao Municipio de
Canoas:

I. Exercer o controle da populagao.

Il. Estabelecer diretrizes especificas para a protecdo dos
recursos hidricos.

lll. Estudar e propor medidas para ampliar a coleta seletiva
de lixo.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente os itens | e Il

b) Somente os itens | e Ill.
c) Somente os itens Il e lll.
d) Todos os itens.

e) Nenhum dos itens.

50) Considerando-se a Lei Municipal n2 5.961/2015 — Plano
Diretor Urbano Ambiental de Canoas, analisar os itens baixo:

I. A implementacdo da Estratégia de Desenvolvimento Social
dar-se-a pela elaboragdo e pela implantagdo de planos,
programas e projetos referidos a sistemas de indicadores
de qualidade de vida.

Il. O Programa de Qualificagdo Cultural define, entre outros,
planos como a preservagdo das dareas protegidas,
cobertas ou ndo por vegetagdo nativa, com a fungdo
ambiental de preservar os recursos hidricos.

Ill. Integram o Patriménio Cultural, em Canoas, a relagdo de
prédios inventariados, bem como seu entorno imediato, e
o Quilombo Chacara das Rosas, de reconhecimento
nacional, como modo de viver.

Esta(30) CORRETO(S):

a) Somente os itens | e Il.

b) Somente os itens | e lll.
c) Somente os itens Il e lll.
d) Todos os itens.

e) Nenhum dos itens.

49) Considerando-se a Lei Municipal n24.328/1998 —
Cédigo Municipal de Meio Ambiente, marcar C para as
afirmativas Certas, E para as Erradas e, apds, assinalar a
alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

( ) E proibido realizar ou promover lutas entre animais da
mesma espécie ou de espécie diferente, touradas e
simulacros de touradas em lugar publico, admitindo-se a
pratica somente em lugar privado.

( ) Sdo proibidos, salvo em situacGes excepcionais, a juizo do
o6rgdo responsdvel, a criacgdo, a manutencdo e o
alojamento de espécies exodticas.

( ) E permitida a tragdo animal de veiculos ou instrumentos
agricolas e industriais por animais domésticos ungulados
de médio e grande porte.

51) Em conformidade com a Lei Municipal n2 5.961/2015 —
Plano Diretor Urbano Ambiental de Canoas, marcar C para as
afirmativas Certas, E para as Erradas e, apds, assinalar a
alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

( ) Uma das diretrizes da Politica de Habita¢do de Interesse
Social é assegurar o direito social a moradia e reduzir o
déficit habitacional.

( )A Estratégia de Politica Municipal de Habitagdo de
interesse Social compreende, entre outros, o Programa
de Habitacdo de Interesse Social.

()Um dos objetivos do programa de Regularizacdo
Urbanistica e Fundidria é regularizar assentamentos
irregulares ou clandestinos, como alternativa
complementar a produgdo de habitagdes de baixa renda.

a)C-C-C.
b)C-E-C.
c)E-C-E.
d)C-E-E.
e)E-C-C.
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52) Em conformidade com o Cédigo de Etica Profissional,
para fins desta resolugdo, considera-se crime infamante:

a) A atuagdo incorreta, irregular, que atenta contra as
normas legais ou que fere a moral quando do exercicio
profissional.

b) Aquilo que, quando do exercicio profissional, perturba a
sensibilidade do homem comum pelo desprezo as
convengbes ou a moral vigente; causa indignagdo
provocada por um mau exemplo, por ma conduta publica
ou por agdo vergonhosa, leviana, indecente; ou constitui
acontecimento imoral ou revoltante que abala a opinido
publica.

c) Aquele que acarreta desonra, indignidade e infamia ao
seu autor ou que repercute negativamente em toda a
categoria profissional, atingindo a imagem coletiva dos
profissionais do Sistema Confea (Conselho Federal de
Engenharia e Agronomia) e CREA (Conselho Regional de
Engenharia e Agronomia).

d) A atuagdo do profissional que se incumbe de atividades
para as quais ndo tenha conhecimento técnico de modo
suficiente, mesmo tendo legalmente essas atribuigdes.

e) A atuagdo omissa do profissional ou a falta de observagao
do seu dever, principalmente aquela relativa a nao
participacdo efetiva na autoria do projeto ou na execugdo
do empreendimento.

(" Objetiva

55) A resisténcia a doengas constitui um dos principais
objetivos dos programas de melhoramento da maioria das
espécies agrondmicas e olericolas. Para tal, é necessario
identificar fontes de resisténcia que possam ser usadas no
desenvolvimento de novos cultivares em um programa de
melhoramento genético. Considerando-se os tipos de
resisténcia, numerar a 22 coluna de acordo com a 12 e, apds,
assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) Resisténcia horizontal.
(2) Resisténcia vertical.

( ) Reagdo especifica a racas fisioldgicas.

( ) Nivel de resisténcia moderado.

) Heranga mono/oligogénica.

) Nivel de resisténcia alto.

) Reagdo quantitativa nas séries diferenciadoras.

(
(
(

a)1-1-2-1-2.
b)2-1-2-2-1.
)2-2-1-1-2.
d)2-2-1-2-1.
e)1-2-2-1-2.

53) A proporgdo genética da variabilidade total ¢é
denominada herdabilidade. Existem diversos fatores que
afetam a herdabilidade, como a caracteristica de interesse, o
método de estimacdo, a variabilidade na populacdo, o nivel
de endogamia da populacdo, o tamanho da amostra
avaliada, o nimero e o tipo de ambientes considerados, a
unidade experimental e a precisdo na conducdo do
experimento e da coleta de dados. Entre os métodos de
calculo da herdabilidade, alguns a calculam no sentido
amplo, e outros, no sentido restrito. Um melhorista deseja
fazer o cdlculo da herdabilidade no sentido restrito. Sendo
assim, qual das seguintes férmulas ele deve usar?

a)h’=o’g/o’p

b) h” = 6°D/c’p

¢) h> = 6’A/(0’p + 6°g)

d) h® = 6’A/(0°A + 0°D + 6’| + 6’e + 0°ge)
e) h> = (6’A + 6°D)/o’pe

54) Ao lado dos ascomicetos, os basidiomicetos compdem
um grande grupo de fungos, que apresentam uma fase
dicaridtica (dicariofase) no seu ciclo vital. Além desta, os
basidiomicetos tém em comum vdrias caracteristicas com os
ascomicetos. Sendo assim, assinalar a alternativa que NAO
contém uma caracteristica em comum entre os dois grupos
de fungos:

a) Presenca de quitina na parede celular.

b) Producdo de corpos de frutificagdo complexos e
frequentemente macroscépicos.

c) Presenca de poro central nos septos.

d) Parede das hifas é multiestratificada.

e) Hifas regularmente septadas.
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56) Sobre a estrutura e a fungdo da célula bacteriana,
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e,
apos, assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

( )As paredes celulares das bactérias Gram-positivas
contém mais substancia mucocomplexa do que as
paredes celulares das bactérias Gram-negativas.

( ) A membrana citoplasmatica é uma membrana permeavel
e seletiva que controla a entrada e a saida de nutrientes e
de produtos de excrecgao.

( ) Dois géneros de bactérias sdo capazes de formar esporos,
células de repouso altamente resistentes, normalmente
chamadas de enddsporos.

( ) Os flagelos sdo constituidos de uma proteina fibrosa,
pertencente a mesma classe de proteina que a miosina, o
principal constituinte dos musculos.

10



(" Objetiva

57) Na Topografia, o azimute e o rumo sdo conceitos
importantes para a determinac¢do da direcdo e da orientagdo
de uma linha ou um segmento em relagdio ao norte
geografico. Azimute de uma direcdo é o angulo formado
entre a meridiana de origem que contém os Polos,
magnéticos ou geograficos, e a direcdo considerada. E
medido a partir do Norte, no sentido hordrio, e varia de 0° a
360°. Ja o rumo é o menor angulo formado pela meridiana
que materializa o alinhamento norte-sul e a diregdo
considerada. Varia de 0° a 90°, sendo contado do norte ou
do sul por leste e oeste. Sempre que possivel, é
recomendavel a transformacdo dos rumos em azimutes,
tendo em vista a praticidade nos cdlculos de coordenadas. A
respeito da conversdo de rumo para azimute, numerar a 22
coluna de acordo com a 12 e, apds, assinalar a alternativa
que apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) 1° quadrante.
(2) 2° quadrante.
(3) 3° quadrante.
(4) 4° quadrante.

) Rumo = 180° - Azimute.
) Rumo = 360° - Azimute.
) Rumo = Azimute - 180°.
) Rumo = Azimute.

(
(
(
(

a)1-2-3-4
b)2-3-4-1
c)3-1-2-4
d)4-1-2-3
e)2-4-3-1

58) A Topografia é uma disciplina que estuda a medigdo e a
representagdo precisa do terreno e das caracteristicas
geograficas da superficie da Terra. Um dos elementos
fundamentais da Topografia é o uso de triangulagdo para
determinar as coordenadas de pontos no terreno. Dado o
triangulo abaixo, qual a correta relagdo descrita pela lei dos
cossenos?

a

a)a’=b’>-c’/2-b-c-cos(A)
b)a’=b’-c*+2-b-c-cos(A)
cJa’=b*-c*-2-b-c-cos(A)
d)a’=b*+c*-2-b-c-cos(A)
e)a?=b?+c2+2-b-c-cos(A)
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59) Em relagdo a classificagdo dos solos, numerar a 22 coluna
de acordo com a 12 e, apds, assinalar a alternativa que
apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) Argissolos.
(2) Cambissolos.
(3) Luvissolos.
(4) Nitossolos.
(5) Planossolos.

( ) Compreendem solos minerais, ndo hidromarficos, com
horizonte B textural com argila de atividade alta e
saturagdo por bases alta, imediatamente abaixo de
horizonte A ou horizonte E.

( ) Compreendem solos constituidos por material mineral,
gue tém como caracteristicas diferenciais a presenga de
horizonte B textural de argila de atividade baixa, ou
atividade alta, desde que conjugada com saturacdo por
bases baixa ou com carater aluminico.

( ) Compreendem solos constituidos por material mineral,
textura argilosa ou muito argilosa (teores de argila iguais
ou maiores que 350 g kg':L de TFSA) desde a superficie do
solo, estrutura em blocos subangulares ou angulares ou
prismatica, de grau moderado ou forte, com cerosidade
expressiva e/ou carater retratil.

( ) Compreendem solos minerais imperfeitamente ou mal
drenados, com horizonte superficial ou subsuperficial
eluvial, de textura mais leve, que contrasta abruptamente
com o horizonte B imediatamente subjacente, adensado,
geralmente de acentuada concentracdo de argila, de
permeabilidade lenta ou muito lenta.

( ) Compreendem solos constituidos por material mineral,
com horizonte B incipiente com textura francoarenosa ou
mais argilosa, podendo sua estrutura ser em blocos,
granular ou prismatica, havendo casos também de solos
com auséncia de agregados, com estrutura em grdos
simples ou macica. Tém sequéncia de horizontes A ou
histico, Bi, C, com ou sem R.

a)1-2-4-5-3
b)2-1-3-5-4
c)2-3-5-1-4
d)3-2-5-4-1
e)3-1-4-5-2
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60) A Educagdo Ambiental é um componente essencial e
permanente da educagdo nacional, devendo estar presente,
de forma articulada, em todos os niveis e em todas as
modalidades do processo educativo, em carater formal e
ndao formal. Referente a Educacdo Ambiental, assinalar a
alternativa CORRETA:

a) A Carta de Belgrado aponta a destruicdo ambiental e
social devido ao crescimento econdmico de alguns paises,
em detrimento de outros, trazendo a desigualdade.

b) A chamada “Agenda 2025 — Transformando Nosso
Mundo” foi acordada por 193 paises membros das
Nacdes Unidas, os quais assumiram o compromisso de
implementar localmente as metas até 2025.

c) Decorrendo diretamente do que consta na Constituicdo
de 1988 sobre o meio ambiente, a Politica Nacional do
Meio Ambiente traz, entre os principios basicos da
Educacdo Ambiental, o enfoque humanista, holistico,
democratico e participativo.

d) A Educagdo Ambiental ganha notoriedade, no Brasil, na
década de 1990, por meio da Politica Nacional do Meio
Ambiente.

e)O evento de maior

repercussao sobre Educagdo

Ambiental ocorreu em 1972, na Conferéncia de
Estocolmo, reunindo 172 paises, mais de 1.400
Organizagbes Ndo Governamentais (ONGs), mais de

10.000 participantes e 108 chefes de Estado.

61) A produgdo sustentavel em um agroecossistema deriva
do equilibrio entre plantas, solos, nutrientes, luz solar,
umidade e outros organismos coexistentes. No entanto, as
vezes 0 agroecossistema se encontra em desiquilibrio, entdo
o objetivo do tratamento agroecoldgico é restabelecé-lo. O
tratamento e a recuperagdo sdo orientados por um conjunto
de principios especificos e de diretrizes tecnoldgicas. Sendo
assim, qual das alternativas abaixo é uma estratégia
agroecologica de elemento técnico basico de conservagdo e
de regeneragdo dos recursos naturais?

a) Reciclagem dos nutrientes e da matéria organica.

b) Fauna e flora benéficas (inimigos naturais, polinizadores,
vegetacdo de multiplo uso).

c) Definigdo de técnicas de regeneragdo, de conservagdo e
de manejo de recursos adequados as necessidades locais
e ao contexto agroecoldgico e socioeconémico.

d) Diversificacdo (temporal, espacial, genética e regional).

e) Uso de biomassa de plantas (adubo verde, residuos das
colheitas, fixagdo de nitrogénio).
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(" Objetiva

62) Estima-se que sdo conhecidas mais de 1.000.000 de
espécies de insetos (classe Insecta). Elas sdo agrupadas em
diversas ordens. No Brasil, era adotada, principalmente, a
classificagdo de Handlirsch, que considerava 30 ordens.
Sobre as diversas ordens que abrangem a classe dos insetos,
analisar os itens abaixo:

I. A ordem lIsoptera relne insetos conhecidos vulgarmente
como cupins, térmitas, siriris e aleluias. Conta com mais
de 2.000 espécies descritas agrupadas em trés familias.
Os cupins desprovidos de fontanela, que vivem em
madeira seca, em pequenas colOnias, sem operdrias, sdo
agrupados na familia Termitidae.

Il. A ordem Orthoptera agrupa os gafanhotos, as esperangas,
os grilos, as paquinhas, as taquarinhas e os bichos-pau.
Estd dividida em duas subordens, sendo elas Caelifera e
Ensifera.

LA ordem dos besouros (Coleoptera)se distingue
facilmente pela presencga de élitros. Sdo de tamanho e de
regime alimentar bem variado. As joaninhas (familia
Coccinellidae) sdo de grande importancia na agricultura,
pois se alimentam de pulgdes e de cochonilhas, sendo
usadas no controle biolégico dessas pragas.

IV. A ordem Hymenoptera ocupa o terceiro lugar em nimero
de espécies, situando-se logo apds as ordens Coleoptera e
Lepidoptera. Sdo considerados os insetos mais evoluidos.
Apresentam muitas espécies Uteis, como as abelhas, além
de muitos predadores e parasitoides.

Esta(d0) CORRETO(S):

a) Somente o item IlI.

b) Somente os itens | e Il.

c) Somente ositens | e IV.
d) Somente os itens Il e IV.
e) Somente os itens |, Il e lll.

63) Os elementos minerais essenciais sdo geralmente
classificados como macro e micronutrientes, de acordo com
suas concentragdes relativas no tecido vegetal. No entanto,
alguns pesquisadores tém argumentado que essa
classificacdo é dificil de ser justificada do ponto de vista
fisiologico. Assim, Mengel e Kirkby (2001) propuseram uma
classificacdo dos elementos essenciais de acordo com seu
papel bioquimico e sua fungdo fisiolégica. Nessa
classificagdo, os nutrientes foram classificados em quatro
grupos, sendo eles: nutrientes que fazem parte de
compostos de carbono (grupo 1); nutrientes importantes na
armazenagem de energia ou na integridade estrutural
(grupo 2); nutrientes que permanecem na forma idnica
(grupo 3); e nutrientes envolvidos em reagBes redox
(grupo 4). Dado o disposto, assinalar a alternativa que
apresenta apenas nutrientes do grupo 3:

a)N,S,KeP.

b) P, Si, B e Na.

c) K, Cl, Mn e Ca.
d) Fe, Zn, Cu e K.
e) Mo, Mg, K e Fe.
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(" Objetiva

64) Todas as células vegetais apresentam a mesma estrutura
basica da organizagdo eucaridtica: possuem um nucleo, um
citoplasma e organelas celulares. As células estdo envoltas
por uma membrana que define seus limites, além de uma
parede celuldsica. As organelas celulares estdo distribuidas
em trés categorias principais, com base no modo pelo qual
elas se originam. S3o da categoria organelas de divisao
independente, derivadas do sistema de endomembranas, as
seguintes organelas:

a) Oleossomos, peroxissomos e glioxissomos.

b) Mitocbndrias, plastidios e endossomos.

c) Reticulo endoplasmatico, complexo de Golgi e vacuolo.

d) Envoltdrio nuclear, membrana plasmatica e
peroxissomos.

e) Endossomos, complexo de Golgi e oleossomos.

67) A escolha de um sistema de projegdo cartografica é
realizada de maneira que o mapa venha a apresentar
propriedades que satisfacam as finalidades impostas pela
sua utilizagdo. Qual sistema de projecdo cartografica NAO
tem a caracteristica de preservar angulos?

a) Albers.

b) Estereografica Polar.
c) Lambert.

d) Mercator.

e) UTM.

65) Em relagdo as plantas angiospermas e gimnospermas,
numerar a 22 coluna de acordo com a 12 e, apds, assinalar a
alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) Angiospermas.
(2) Gimnospermas.

) Sementes nuas.

) Araucarias, palmeira-sagu e ginkgo biloba.

) Dupla fecundacao.

) Dividem-se em monocotiledoneas e eudicotiledoneas.
( ) Anemofilia.

—_— e~ — —

66) Os acidos nucléicos sdo moléculas compostas por
subunidades denominadas de nucleotideos
(desoxirribonucleotideos no DNA e ribonucleotideos no
RNA). Cada nucleotideo é composto por:

I. Uma molécula de agtcar com cinco carbonos.

Il. Adenina e guanina sdo bases pirimidicas, enquanto timina
e citosina sdo bases puricas.

Ill. A pentose no DNA é a 2’-desoxirribose (sem o grupo
hidroxilico [OH] ligado ao carbono 2’).

IV. A adenina tem um grupamento amino; a guanina tem um
grupamento amino e um grupamento cetdnico; a timina
tém dois grupamentos cetbnicos e um grupamento metil;
e a citosina tem um grupamento amino e um grupamento
cetonico.

V. Um grupamento fosfato ligado ao carbono 3’ da pentose.

Estdo CORRETOS:

a) Somente ositens |, Il e V.
b) Somente ositens I e lll e IV.
c) Somente os itens |, lll e V.
d) Somente os itens II, lll e V.
e) Somente ositens I, IVe V.
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68) Sobre os métodos de avaliagdo de umidade do solo, em
gue consiste o método TRD?

a) E um método baseado na resisténcia elétrica entre dois
eletrodos inseridos em um bloco, em geral, de gesso. A
resisténcia é medida por um medidor de corrente
alternada, o qual é calibrado para leituras diretas de
porcentagem de dgua no solo.

b) E um método que tem como base a medi¢io de uma
constante dielétrica do solo, uma propriedade fisica que
representa a relagdo entre a capacitancia de um meio
isolador e o espaco livre. O método parte do principio da
emissdo de um pulso elétrico por um gerador de pulso,
que é propagado ao longo de uma sonda inserido no solo,
na qual acontece a reflexao do pulso.

c) E um método direto para a determinacdo da tensdo de
dgua no solo e indireto para a determinagdo da
porcentagem de dgua no solo.

d) E um método mais sensivel que o de Bouyoucos para
maiores teores de agua no solo, porém é mais suscetivel a
concentracgdo salina do solo.

e) E um método que utiliza uma sonda de néutrons para
medir a umidade volumétrica.

69) Sobre os métodos de controle de plantas daninhas,
numerar a 22 coluna de acordo com a 12 e, apds, assinalar a
alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA:

(1) Controle cultural.
(2) Controle fisico.
(3) Controle mecanico.

( ) Vvapor.

( ) Rotagdo de culturas.

) Enxada rotativa.

) Agua.

) Capina manual.

) Espacamento e densidade de plantio.

(
(
(
(

a)1-3-1-3-2-2.
b)1-2-3-1-3-2.
€)2-3-3-2-1-1.
d)2-1-3-2-3-1.
€)3-1-1-3-2-2.
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70) As manchas sdo caracterizadas pela forma oval, eliptica
ou arredondada e de coloragdo cinza-esverdeada. Com sua
evolugdo, podem adquirir centro branco-acinzentado, com
bordas marrons bem definidas. Os sintomas descritos sdo de
qual doenca do arroz irrigado?

a) Mancha marrom.

b) Mancha estreita.

¢) Mancha parda.

d) Mancha das glumas.
e) Mancha das bainhas.

(" Objetiva

73) A importancia da poda varia com a espécie. Para umas,
ela é decisiva, enquanto que, para outras, ela é
praticamente dispensavel. Com relagdo a importancia da
poda, assinalar a alternativa que apresenta apenas espécies
para as quais a poda é decisiva:

a) Abacateiro e citrus.

b) Macieira e pereira.

c) Pereira e caquizeiro.

d) Pessegueiro e macieira.
e) Videira e figueira.

71) Qual o volume de aplicagdo e que quantidade do
produto quimico devera ser colocada em um tanque com
capacidade para 450 litros de um pulverizador, equipado
com barra de 19 bicos, espagados em 40 centimetros?
Sabendo-se que foi obtida, por bico, uma vazdo de 0,75
litros em 20 segundos, na distancia de 60 metros, e que a
dosagem do produto quimico devera ser de 2L ha'l, com
base nas informacdes fornecidas, assinalar a alternativa
CORRETA:

a) 300,05L ha™ e 3,03L.
b) 312,50L ha™ e 2,88L.
¢) 316,67L ha™ e 2,74L.
d)319,42L ha™ e 2,65L.
e)328,17Lha™ e 2,57L.

74) Ao término de um levantamento topografico em partes
de campo e de escritério, € comum a determinacdo da drea
dessa poligonal levantada. Pode-se usar o processo direto
quando a poligonal limite apresenta o formato de uma figura
conhecida e pode-se usar o processo indireto quando o
formato das areas é irregular. Sendo assim, assinalar a
alternativa que NAO representa um método do processo
indireto de determinacgdo de darea:

a) Método do processo grafico.

b) Método da pesagem do papel.
c) Método digital.

d) Método do processo mecanico.
e) Método analitico.

72) Sobre as estratégias para implementar o controle
bioldégico de plantas daninhas, assinalar a alternativa que
preenche as lacunas abaixo CORRETAMENTE:

A estratégia tem sido implementada com
insetos fitéfagos e fungos fitopatogénicos de dificil produg¢do
em larga escala e que sdo aplicados periodicamente
somente em partes das dreas em que se pretende obter o
controle. Ja a estratégia tem sido
aplicada somente quando fungos, bactérias ou virus
patogénicos sdo utilizados como agentes de biocontrole e
consiste na aplicacgdo massiva de doses de indculo do
patdgeno sobre uma grande populagdo de plantas daninhas,
com o objetivo de criar uma rdpida epidemia da doen¢a e
levar as plantas rapidamente a morte.

a) aumentativa | inundativa
b) inundativa | inoculativa

c) inundativa | aumentativa
d) inoculativa | bioherbicida
e) inoculativa | aumentativa
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75) A cultura do tomateiro é altamente exigente em
nutrientes minerais. Considerando-se os efeitos da aplicagdo
de macronutrientes, numerar a 22 coluna de acordo com a
12 e, ap0s, assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

(1) Nitrogénio.
(2) Fosforo.
(3) Potassio.
(4) Calcio.

(5) Magnésio.

( ) Favorece o crescimento das raizes, desde os estadios
iniciais da planta.

( ) Em excesso, ocasiona anomalias, como frutos ocos e com
podridao apical.

( ) Retarda a senilidade da planta e torna a haste mais
lenhosa e resistente.

( ) Mantém a coloragdo verde da parte aérea, prevenindo
ou corrigindo a anomalia fisiolégica amarelo-baixeiro.

( ) Favorece o desenvolvimento do sistema radicular e
estimula o engrossamento da haste.
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(" Objetiva

76) A manutencdo das colhedoras autopropelidas é de
extrema importancia, pois elas contém muitos mecanismos
e muitas partes moveis que necessitam de uma atengdo
especial para ter sua vida util prolongada e ndo quebrar
durante a operacdo de colheita. Realizar manutencdes
periddicas e preventivas vai contribuir para a reduc¢do dos
custos operacionais das maquinas e dos custos de producao
da cultura. Com isso em mente, assinalar a alternativa que
apresenta uma manutencgao periddica realizada a cada 200h:

a) Verificar o nivel de éleo de transmissdes.

b) Verificar e substituir o filtro de ar do motor caso tenha
sido limpo mais do que seis vezes.

c) Verificar a tensdo de correias e correntes.

d) Verificar a convergéncia das rodas traseiras.

e) Verificar o nivel da solugdo da bateria.

77) As doencgas encontradas em peixes cultivados podem ser
subdivididas em doencas ndo infecciosas, classificadas em
ambientais, nutricionais e neoplasias, e doengas infecciosas,
provocadas por virus, bactérias, fungos e parasitos. Sobre a
causa da origem das doencas nutricionais, analisar os itens
abaixo:

I. Deficiéncias de aminodcidos ndo essenciais.

1. Deficiéncia de acidos graxos insaturados.

lll. Fatores antinutricionais presentes em produtos vegetais
comumente utilizados na confec¢do de ragdes.

IV. Toxicidade mineral.

V. Presenca de acidos graxos essenciais toxicos.

Estdo CORRETOS:

a) Somente os itens | e Il.
b) Somente os itens Il e IV.

c) Somente os itens |, II, IV.
d) Somente os itens Il lll, e V.
e) Somente os itens |, II, lll e IV.

79) A utilizagdo de processos nao térmicos minimiza as
alteragdes indesejdveis no alimento, uma vez que utilizam
temperaturas inferiores aquelas usadas nos tratamentos
térmicos. Entre as tecnologias ndo térmicas emergentes esta
a alta pressdao hidrostatica, que consiste em submeter
alimentos liquidos ou sélidos a pressées entre 100MPa e
800MPa por um tempo de processo determinado, associada
ou ndo com certa elevacdo da temperatura, podendo o
alimento estar ou ndo embalado. Sobre a resisténcia dos
micro-organismos a pressdo, assinalar a alternativa
CORRETA:

a) Esporos sdo muito resistentes e podem sobreviver a
pressdes muito elevadas (> 1.000MPa).

b) Células vegetativas em fase de crescimento (log) sdo mais
resistentes a pressdao do que as células vegetativas na fase
lag.

c) Leveduras sdo micro-organismos
pressdo.

d) Bactérias Gram-negativas, em geral, sdo mais resistentes
a pressao do que as bactérias Gram-positivas.

e) E possivel inativar fungos e leveduras com pressdo entre
500Mpa e 650MPa.

pouco sensiveis a

78) Sobre as estruturas morfoldgicas da planta, assinalar a
alternativa que preenche as lacunas do trecho abaixo
CORRETAMENTE:

A fica localizada na extremidade inferior da
ldmina foliar. E um apéndice que abraca o caule. A

é um cereal de inverno que ndo apresenta essa
estrutura morfoldgica.

a) auricula | cevada

b) auricula | aveia branca
c) bainha| festuca

d) ligula | aveia preta

e) ligula | cevadilha
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80) Em relagdo as sementes, sobre as fungdes da casca,
marcar C para as afirmativas Certas, E para as Erradas e,
apos, assinalar a alternativa que apresenta a sequéncia
CORRETA:

( ) Proteger os tecidos meristematicos e de reserva contra
choques e abrasoes.

( ) Promover a dispersdo temporal de sementes por meio de
estruturas especificas.

( ) Regular a velocidade de trocas gasosas entre a semente e

0 meio.

) Manter unidas as partes internas da semente.

) Regular a germinagdo, pelo mecanismo de dorméncia,

em certas condigGes, para determinadas espécies.

(
(

a)E-E-C-C-E.
b)E-C-E-E-E.
¢)C-C-E-E-C.
d)C-E-C-C-C.
e)C-C-C-C-C.
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